

- Regalo -

Una tarjeta postal y un dije precioso de uvas á toda persona que entre los DIEZ PUEBLOS, sortijas, pen-
dientes, gogoles, botonaduras, imperdibles, carteras,
cuchillos, djes, medallas. Estos objetos destinados á
cumplir por períodos de EL PUEBLO en cantidad
de 10, 20, 30, 40, 50 según los PUEBLOS que entro-
guen así se dará el regalo en

EL CAIRO.

VENEREO SIFILIS

purgaciones, se cortan en dos días con las «cigarras
Koch», 3 pesetas. Líage, bubones, «Pomada Koch»
«pastas». Para limpiar la sangre de humores, «De-
purativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligros.
Venta en Valencia: Botica «San Antonio, Moreado, 71;
Gamir, San Fernando, 34, y otras.

El proceso Ferrer

Junta Municipal

Sesión permanente

Se convoca á los correligionarios que componen la Junta Municipal á la sesión que ha de celebrarse mañana, á las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libreros, para tratar sobre varios asuntos.

Además iniciado ya en el Congreso el debate acerca del proceso Ferrer, la Junta quedará constituida en sesión permanente para acordar, llegado el caso, aquellos acuerdos que estime pertinentes.

El presidente,
Adolfo Beltrán.

A las 65.000 mujeres REPRESENTADAS POR UNAS DAMAS VALENCIANAS

Con este título, nuestro querido colega *El Radical*, de Madrid, en el número llegado ayer á Valencia, publica el siguiente artículo de nuestro director:

«Por primera vez en mi vida pública me entristece una protesta: la de esas sesenta y cinco mil mujeres representadas por unas damas valencianas contra mi declaración de amor parlamentario á una santísima patrona.

Oírte me ahora lo que á la fuerza pública cuando ha de disparar contra los manifestantes y hállese con que las primeras líneas están ocupadas por mujeres. La fuerza se debilita, las armas se bajan y el furor policíaco se contiene. ¿Cómo, pues, he de ser yo menos cortés que un guardia civil, menos galante que un agente de Seguridad? ¡Ah! ¡Venid á mí, Tirso, Byron, Zorrilla! ¡Inspirad mi nimen! Que si séntome altivo y arrogante con los hombres, y no hay varón capaz de humillar mi esforzado brazo ni de turbar mi espíritu, despierto siempre y siempre combativo, ante las mujeres desarmarse mi soberbia, y ríndome de hinojos.

Las tropas que desprecio al aire fueron á su grado posiblemente se rindieron, dijo Rioja, como presintiendo este momento. Contra vosotras, nobles damas, ríndome perdido, aniquilado. ¡Sois tantas!... Además, todas merecéis mi más profundo respeto. No es galantería. Comprendo que alcéis el grito herido contra mí: ¡soy tan feo!... ¿Qué mujer, por católica que sea, al verme delgado, casi escucimizado, «ganado por la calva», como dice un escritor clerical en divina y acertadísima imagen literaria, prodigio de ingenio y donosura; qué mujer, repito, al verme iracundo siempre, siempre pálido, abatido por el cansancio de un continuo pelear, no ha de humirse, si me compara con uno de esos gnapanes de casulla ó pardo sayal, ronzillo, zarrónil, brava bestia con empuje y calor de cuadro?»

«El Porvenir», imagina qué me importa la protesta de sesenta y cinco mil mujeres católicas, ¡pobrecejas damas!, para quienes el mundo es la iglesia y la verdad el cura. ¡Qué dulce sonrisa dibujarán tus labios, diosa-idea, cuando leas el mensaje de esas damas, tus rivales! ¡Oh, suave ironía!

¡Pobrecejas mujeres, astuzas y superpeticiosas: yo os respeto! ¡Comprendo vuestro dolor! ¡He sido despiadado! Firmad mensajes, que vuestras neteocillas, cuando sean como vosotras, ya no las firmarán. Mostrad al Pontífice vuestros ojos llorosos, que él enjugará con latines vuestras lágrimas. Rezad por mí, que allá, en lo alto, todas las plegarias se juntan. ¡Ah! Yo tengo la firmísima convicción de que vuestros rezos no conducirán mi alma al Edén. Creo, sin embargo, que mis plegarias redimirán á vuestros hijos y á la especie humana. Orad, vosotras, por mí, pobrecejas mujeres religiosas, sometidas al miedo y al éxtasis; yo también rezo todos los días, porque todos los días contemplo en la calle esos jirones de miseria con los que labré mi breviario.

Elevar vuestras endechas al cielo, pobrecejas mujeres, esclavas de María, siervas del Señor, y pedid mi redención; yo también pido fervientemente la vuestra, la de vuestros padres, hermanos é hijos. Queréis redimir mi alma, ya redimida, libre como el Océano, raudal aveicilla que gorjea en el jardín de las ideas y descansa en las más verdes ramas y aspira los mejores perfumes de una rosa llamada «germinal»; yo quiero salvaros á todos, y todos los días me pongo en comunicación con mi diosa en el nuevo templo que se construye en la conciencia humana, al que acuden los luchadores, no llamados por los acentos tristes y mortecinos de una campana, sino por el canto de esperanza, de fe en los destinos de la especie, sacrosanta eurtimía, nobles armoñías derramadas por el mundo desde que el martirio en el nombre de Dios se trocó en martirio por el hombre. Si los mártires redimirán á sus hermanos. Sólo que los vuestros no son tales mártires, porque entregaron la vida esperando una recompensa en el cielo. Los míos dan la vida por la Humanidad, sin creer en remuneraciones ni en la existencia en otros parajes.

Los míos dan lo más; la luz de sus ojos, los latidos del corazón, generosamente; y al morir bajo el plomo de vuestra sociedad, nunca dicen: ¡Lgado sea Dios! ¡Señor, acógeme en tu seno! gritan: ¡Viva la Humanidad! ¡Viva el Porvenir! ¡Viva la Escuela Moderna! Esos son mártires de verdad, sangre del sacrificio, la hostia laica que elevan como la más excelsa prez los revolucionarios. Vuestros mártires, al morir, creen que el sacrificio tiene un precio en el cielo: es una letra á cobrar allá arriba. Son mártires á salario de la Divinidad.

Si, orad, pobrecejas mujeres, orad, ¿Qué otra cosa podéis hacer? ¿Sabrías, ninguna, hacer otra?»

F. Azzati.

Los valientes correligionarios del Centro «El Ideal» de Burjasot, como la Juventud Revolucionaria de Valencia, han acordado constituirse en sesión permanente mientras dure la discusión del proceso Ferrer en el Congreso.

La Junta directiva de la Escuela Moderna ha acordado constituirse en sesión permanente durante el debate aludido.

Al propio tiempo todas las noches, á las nueve, se dará lectura á la obra del doctor Simarro sobre el proceso Ferrer. Podrán asistir todos los socios.

El debate iniciado ya en la Cámara popular acerca del fusilamiento de Ferrer ha despertado profundo interés en toda la opinión y singularmente en nuestro partido.

Todos los Círculos radicales de la capital están extraordinariamente animados y de la provincia recibimos numerosas comunicaciones anunciándonos que las Juntas de Casinos y los Comités se han constituido en sesión permanente.

Nuestra Redacción, hasta últimas horas de la madrugada, estuvo constantemente llena de correligionarios que esperaban con ansiedad noticias de Madrid.

El Partido Radical Español tiene puestos sus ojos en el Congreso y espera que con la reivindicación de los principios de justicia sufran el merecido castigo quienes desde el Gobierno perpetraron crímenes abominables para satisfacción de sus avisos propósitos y regocijo de la hiena del clericalismo.

HOMENAJE Á AZZATI

Queridos correligionarios organizan un homenaje en honor de nuestro querido director D. Félix Azzati, por su valiente campaña librepensadora en el Congreso.

Al efecto preparan un gran banquete popular.

Dos laureados artistas regalarán al señor Azzati un artístico pergamino, en el que aparecerá reproducido el hermoso artículo «Pasatiempo», publicado en *El Pueblo* durante la última semana.

Oportunamente daremos más detalles.

Protestas y adhesiones

El espíritu de Valencia

Estos son los títulos con que nuestro estimado colega *El Radical* de Madrid, llegado ayer á nuestra ciudad, encabeza el siguiente artículo de fondo:

«Los telegramas de Valencia dicen que ayer se celebró en aquella ciudad una función de desagravio á la Virgen de los Desamparados.

Se dice que hubo un gran gentío, que gozó el arzobispo, que fue vitoreada la imagen y que se celebraron varias funciones religiosas, en las que hubo sermón, bendiciones, rezos y latigazos.

Y se callan que en el corto, cortísimo trayecto que hay que recorrer desde la capilla donde la Virgen mora hasta la Catedral había una nube inmensa de policías y guardias de Seguridad que acordaron á la procesión para evitar la contraprotesta del pueblo radical, siempre triunfante en las urgas.

Y se callan también que á tales actos religiosos no acudieron ni el Gobernador civil, ni las autoridades militares, ni la Diputación provincial, ni el Ayuntamiento, ni el Claustro universitario, ni Sociedades, gremios y entidades de representación económica y social.

Por lo visto, pues, la manifestación de ayer ha sido la eterna manifestación de los enemigos del radicalismo con sus componentes diversos de curas, frailes, jaimistas, neos, Real Maestranza y beatos de toda laya.

Ha sido un fracaso la tan cacareada función de desagravio, como lo ha sido tam-

ACCIÓN REPUBLICANA

Conferencia en Alberique

El próximo jueves, á las nueve de la noche, el letrado D. Melchor Viguer dará una conferencia sobre el tema «Servicio militar obligatorio», en el Casino Republicano de Alberique.

bién en cuantas sitios se ha celebrado á pesar de que en Sevilla asistió á la festividad la reina doña Victoria.

En cambio, nuestro querido amigo el diputado por Valencia D. Félix Azzati ha recibido miles de excitaciones de toda España para proseguir en su desenfadada y resuelta lucha contra toda clase de prejuicios religiosos.

Da cuenta de las numerosas felicitaciones recibidas por el diputado por Valencia, y añade:

Tampoco le han faltado los anónimos cobardes é insultantes, las grosserías de los enemigos y los desafíos y retos.

Entre éstos merece citarse el de un iracundo sacerdote carlista, que retá á nuestro querido amigo á matarse por la Virgen de los Desamparados en singular combate.

De manera que la opinión valenciana ha venido á ratificar sus sentimientos y convicciones librepensadoras, en esta ocasión como en cuantas se presenta.

El espíritu de aquel pueblo que eligió antes al Sr. Morayta con su valiosa significación librepensadora, subsiste, y nuestro amigo entrañable Azzati ha sabido y lo sabe interpretar con extraordinaria fidelidad.

Y aprovechen la lección los neos. Vean cómo pierden su fuerza y cómo desaparecen los devotos ante la tenacidad y energía de los propagandistas. Recuerden que en una cuestionada verificada para celebrar una procesión en honor de esa misma Virgen no se cubrieron los gastos, y eso que ascendían á unas mil pesetas.

Aprecien el hecho, y dejen tranquila á la imagen en su capilla, para que, rodeada de cirios y flores, continúe llenando la gaveta del orondo cura que aquello regentea.»

Vista de un proceso

Nuestro querido compañero Vicente Marco Miranda comparecerá hoy ante la Sección primera de esta Audiencia para responder de un supuesto delito de excitación á la rebelión.

El fiscal pide para el Sr. Marco Miranda la pena de tres años y seis meses de cárcel.

El alouente y notable letrado D. Ricardo Samper se encargará de la defensa de nuestro compañero.

MITIN EN CARLET

Anteayer por la mañana marcharon á Carlet algunos jóvenes propagandistas de la Juventud Revolucionaria para tomar parte en el mitin organizado por la Juventud Republicana Radical de aquella cuita y liberal ciudad.

A su llegada á Carlet los propagandistas fueron recibidos en la estación por multitud de republicanos, entre los que figuraban representaciones de varios pueblos del distrito y las directivas del Centro y Juventud Republicana.

Inmediatamente se organizó una imponente manifestación que atravesando anchas, espaciosas é higienizadas calles de la población, acompañó á los jóvenes de Valencia hasta el Casino.

Al entrar los propagandistas en el hermoso local de la Juventud Republicana, el numeroso público que lo invadía prorrumpió en estruendosos aplausos.

En el Casino Republicano había también gran número de bellísimos jóvenes que se asociaban á tales demostraciones de entusiasmo.

Después de saludar los jóvenes propagandistas á las autoridades republicanas, á las Juntas del Casino y de la Juventud, especialmente al presidente José Valero y al secretario Ángel Primo, organizadores del acto, el público pidió que hablasen los expedicionarios, haciéndolo en su nombre el Sr. Valero, que pronunció breves y sentidas frases.

Seguidamente los Sres. Lorente, Mora, Clavel, Aguilar y Espinosa, acompañados de algunos distinguidos correligionarios, fueron al domicilio de D. José Palafox, objeto de saludar á tan prestigioso republicano.

La entrevista fué cariñosa en extremo.

Después de ser obsequiados con un espléndido banquete en el que reinó gran fraternidad y alegría, los propagandistas se dirigieron al Centro Republicano y de aquí, luego de tomar café al teatro El Siglo, donde se celebró el mitin.

A pesar de su extraordinaria cabida, el teatro se llenó de bote en bote, viéndose obligadas muchas personas á permanecer en la calle por no poder penetrar tal era la abundancia de gente. El patio de butacas se reservó á las señoras, que concurrieron en gran número.

Al aparecer los oradores en el escenario resonaron entusiastas aplausos y vivas á nuestros ideales.

Ocupó la presidencia el que lo es de la Juventud, José Valero, quien después de un caluroso saludo á los jóvenes de la capital y á la concurrencia allí congregada,

cedió la presidencia al exdiputado provincial Sr. Palafox.

Después de un brillante discurso del presidente, discursos que despertó muchos aplausos, le sucedieron en el uso de la palabra el Sr. Jacinto en nombre de los republicanos de Alberique; el Sr. Llobregat, en representación de la Juventud de Alcudia de Carlet; Emilio Luna, representando á los correligionarios de Algineit; Manuel Mora, en representación de la Juventud Revolucionaria de Valencia y el ex concejal de Carlet y fogoso orador D. Vicente Renard, pronunciando todos muy brillantes discursos que merecieron ser aplaudidos ruidosamente.

Nuestros compañeros Vicente Clavel y Manuel Aguilar pronunciaron muy valientes discursos en defensa del ideal republicano, aludiendo á la moralidad monárquica relacionada con los discursos de Urzáiz, combatiendo al clericalismo y al caciquismo y condenando la gestión de Maura y Lacierva, que en sus odios llegaron hasta fusilar inicuamente al apóstol del racionalismo Francisco Ferrer.

Los señores Clavel y Aguilar fueron ovacionados al terminar.

El presidente del Casino de Carlet don Juan Martínez habló también en términos elocuentes, siendo muy aplaudido.

El doctor D. Manuel Espinosa pronunció un hermoso discurso que conmovió profundamente el auditorio, hablando en términos levantados y patrióticos de la guerra de Melilla y del fusilamiento de Ferrer.

Al terminar recibió una gran ovación.

El Sr. Palafox puso fin al acto con un vibrante discurso en el que dedicó grandes elogios al inolvidable «Cantaclaro» y habló á las mujeres presentes con el lenguaje del corazón, aconsejándolas que se apartaran del confesionario, emancipándose así de la tutela religiosa.

Grandes aplausos y muchos vivas á Marco Miranda, que no pudo asistir al acto, á Azzati y á Lerroux, pusieron fin al mitin, en el que se patentizó el entusiasmo que por la República sienten la inmensa mayoría de los vecinos de Carlet.

Los señores Lorente, Mora, Clavel, Aguilar y Espinosa, regresaron seguidamente á Valencia admirados de la cultura y fe en los ideales de aquellos republicanos, que en número de varios centenares les despidieron en la estación de Carlet.

Conferencia

En el Casino Republicano Universal del camino del Grao, que tiene en estudio para ponerlo brevemente en práctica, la fundación de una Cooperativa de Consumos, dará el jueves una conferencia el teniente de alcalde de este Ayuntamiento D. Faustino Valentin.

Debido al entusiasmo que reina entre los socios á favor de la Cooperativa y á los muchos conocimientos del distinguido conferenciante, es seguro que el salón de la Sociedad se verá concurridísimo.

Debates municipales

Sesión de ayer

Abrela el Alcalde, Sr. Ibáñez Rizo, á las 4:35 de la tarde.

Aprobada el acta de la sesión anterior, entrase en el

Orden del día.

Léase el dictamen referente al reglamento del Instituto municipal de Higiene, dándose lectura á una instancia de varios farmacéuticos acerca del derecho que creen tener para desempeñar cargos en dicho Instituto.

A continuación habla el Sr. López elogiando la obra realizada por el doctor Batllés, lamentando que el Poder Central haya mermado los ingresos del Ayuntamiento al no aprobar determinados arbitrios, que se crearon como base de desarrollo de dicho Instituto municipal de Higiene. Pide que la brigada de desinfección forme un cuerpo aparte, independiente del reglamento que se discute.

Propone el Sr. Valentin que se discuta y apruebe el reglamento, artículo por artículo.

Muéstrase conforme con este criterio el Sr. Marco Bori, impugnando el dictamen, en la redacción del cual dice no se han tenido en cuenta determinadas reales órdenes en cuanto se refiere á los Laboratorios, que deben funcionar independientes del Instituto de Higiene. Analiza extensamente el reglamento, lamentando el excesivo número de cargos que se crean.

Enumera los cargos que á su juicio pueden suprimirse, como asimismo los servicios que juzga innecesarios.

El Sr. Halcón pide votación nominal sobre la totalidad, aprobándose ésta por 21 votos de republicanos y liberales, incluso el Alcalde, contra 10 de conservadores y carlistas.

Procedese á la discusión por capítulos, aprobándose el 1.º sin enmienda.

Opone reparos al 2.º el Sr. Marco Bori, dando cumplidas explicaciones el Dr. Batllés.

(Ocupa la presidencia el Sr. Bori).

El Sr. Bermejo apunta dudas sobre la legalidad de incluir en el reglamento del Instituto los laboratorios químicó y bacteriológico que, según una real orden (que lee), deben funcionar independientes de todo otro servicio sanitario.

Después del exceso de personal para los análisis de aguas y otros productos, muéstrase disconforme con el Sr. Marco Bori, hablando á continuación el Sr. López, pidiendo nuevamente que la sección de desinfección funcione separada del reglamento del Instituto.

El Dr. Batllés explica el alcance de la real orden citada que no es aplicable al caso que se debate, como se ha evidenciado en varios Municipios—el de San Sebastián entre otros—, cuyos laboratorios funcionan en la forma como se propone en este reglamento. Razona, además, la imposibilidad de desglosar la sección de desinfección, por la relación íntima que existe entre este servicio y el de bacteriología.

(Ocupa la presidencia el Sr. Valentin).

Concreta el Sr. Bermejo su proposición, mostrándose conforme con ella el Sr. Romero, y en votación nominal, y por 16 votos contra 15, se desechan las modificaciones propuestas por los Sres. Bermejo, López y Marco Bori.

Apruébase el capítulo 2.º, y seguidamente el 3.º con una enmienda del doctor Batllés, para que se reconozcan determinados derechos á los doctores en Farmacia.

Sin discusión apruébase el capítulo 4.º. Al 5.º presenta una enmienda el Sr. Romero, pidiendo que las plazas se provean por oposición, mostrándose conforme el doctor Batllés. Quiso aprobar el capítulo.

Se aprueba el capítulo 6.º con una enmienda del Sr. Romero, que acepta el doctor Batllés.

(Ocupa la presidencia el Alcalde.)

Sin discusión se aprueban los restantes capítulos del reglamento.

El Sr. Marco Bori, en vista de haber sido desechados por la Superioridad determinados arbitrios, ocasionando un déficit de 20.000 pesetas que afecta al Instituto de Higiene, pide que éste no funcione hasta que se encuentre dicha cantidad.

Haec aclaraciones el doctor Batllés, y en

Felicitaciones á Azzati

Azzati.—Congreso.—Madrid.

Un grupo de la Peña del kiosco le felicita por su triunfo sobre los carlistas.

«¡Avant!».

Llopis, Bentrosa, Soler, Montón, Pérez, Pascual Martínez, Sauchis, Sena, Collado, Olmos, Salvat, Ginés, Tarín, Hernández, Romero, Iborra.

Azzati.—Congreso.—Madrid.

Villanueva de Castellón.—El partido de Unión Republicana de esta población le felicita por su valiente campaña contra los santos y milagros.

Siga usted hasta acabar con las mentiras.—Junta Municipal.

Azzati.—Congreso.—Madrid.

Burjasot.—Las Juntas Municipal y directiva del Centro «El Ideal», de Burjasot, le felicitan por su valiente campaña parlamentaria.—El presidente de la Junta Municipal, Hernández; el presidente de la Junta directiva, Esquembre.

Fiesta á beneficio de la Juventud

El Círculo Republicano del distrito de la Misericordia está organizando una gran fiesta que á beneficio de la Juventud Revolucionaria Radical se celebrará el próximo domingo.

Oportunamente daremos más detalles.

Por la viuda de Bellón

La Junta directiva del Círculo «El Pueblo», organizadora de la hermosa fiesta celebrada en esta importante sociedad el día domingo á beneficio de la desgraciada viuda de Bellón, visitó anoche á ésta y la hizo entrega de 109'25 pesetas, importe de lo recaudado.

Al buen éxito del festejo contribuyó la comisión de señoras del distrito del Hospital, las cuales con un celo digno de todo encomio organizaron una rifa que dió también excelentes resultados, aparte el importe de la entrada que satisficieron los socios asistentes á la fiesta.

Nuestra más efusiva enhorabuena á la comisión de señoras y á la Junta directiva que con tanto acierto laboraron por el plausible resultado del espléndido acto del domingo.

44

V. BLASCO IBÁÑEZ

Y así estuvo más de una hora inmóvil en el sofá, cortándose varias veces su desigual respiración con el estertor de la tos cavernosa, que no llegaba á desvanecer su sueño.

Cuando despertó, fué de golpe, con un estremecimiento nervioso que le conmovió de los pies á la cabeza, haciéndole saltar del sofá como á impulsos de un resorte. Era la inquietud del peligro que había quedado fija en él para siempre; el hábito de la intranquilidad contraído en los oscuros calabozos, cuando esperaba á todas horas ver abrirse la puerta para ser apaleado como un perro ó conducido al cuadro de ejecución ante la doble fila de fusiles; y á más de esto, la costumbre de vivir vigilado en todos los países presintiendo el espionaje de la policía en torno de él, sorprendido en medio de la noche en cuartos de posada por la orden de salir inmediatamente; la zozobra del antiguo Asheverus, que apañas gustaba un instante del descanso, oía el eterno «Anda, anda».

No quiso dormir más, como si temiera sufrir de nuevo las negras pesadillas del ensueño. Prefería la realidad; aquel silencio de la catedral que le envolvía en una dulce caricia; la calma augusta del templo, inmenso monte

45

LA CATEDRAL

de piedra labrada que parecía pesar sobre él aplastándolo, ocultando para siempre su debilidad de perseguido.

Salió al claustro, y puesto de codos en la barandilla contempló el jardín.

Las Claverías parecían desiertas. Los niños que las animaban al comenzar el día estaban en la escuela; las mujeres, dentro de sus casas, preparaban la comida. En todo el claustro no había otra persona que él. La luz del sol bañaba todo un lado; la sombra de las columnas cortaba oblicuamente los grandes cuadros de oro que cubrían las baldosas. Un silencio augusto, la calma santa de la catedral, penetraba en el agitador como dulce narcótico. Los siete siglos adheridos á aquellas piedras parecían envolverle como otros tantos velos que le aislaban del resto del mundo. En una habitación de las Claverías sonaba un martillo con repiqueteo incesante. Era el de un zapatero que Gabriel había visto al través de los vidrios de una ventana, encorvado ante su mesilla. En el pedazo de cielo encuadrado por los tejados volaban algunos palomos, moviendo sus blancas alas, como si bogasen en un lago de intenso azul. Al fatigarse, descendían al claustro, y agarrados á las barandillas, emprendían un su-

46

V. BLASCO IBÁÑEZ

gos. Allí dejaría que se consumara en el silencio y la calma la lenta ruina de su cuerpo. Allí moriría, con la dulce satisfacción de haber perecido para el mundo mucho tiempo antes. Por fin realizaba el deseo de acabar sus días en un rincón de la soñolienta catedral española, única esperanza que le sonreía cuando caminaba á pie por las carreteras de Europa ocultándose del guardia civil ó del gendarme, y pasaba las noches en un foso, apelotonado, con la barba en las rodillas, creyendo morir de frío.

Coger la catedral, como el naufrago agarra un resto del buque, próximo ya á ahogarse; esta era su esperanza y acababa de realizarla. La iglesia le acogía como una madre vieja y adusta que no sonríe pero abre los brazos.

—Por fin... por fin—murmuró Luna.

Y sonrió pensando en aquel mundo de persecuciones y dolores que abandonaba, como en un lugar remoto, situado en otro planeta, al que jamás había de volver. La catedral le guardaba para siempre.

En el silencio profundo del claustro, al que no llegaban los ruidos de la calle, el «compañero» Luna creyó oír lejano, muy lejano, el chillón sonido de las cornetas y después un

47

LA CATEDRAL

la dentadura sana, blanca é igual, que parecía iluminar la boca, y la sonrisa ingenua, casi infantil, que plegaba los labios, daban á su rostro esa expresión simpática que revela á los seres sencillos ensimismados en sus aficiones artísticas.

—¿Conque el señor es ese hermano de quien tanto me ha hablado usted?—dijo al oír la presentación que hacía Esteban.

Tendió su mano á Gabriel amistosamente. Los dos eran de aspecto enfermizo; el desquelibrado orgánico parecía atraerles fraternalmente.

—Ya que el señor ha estudiado en el Seminario—dijo el maestro de capilla—, conocerá algo de música.

—Es lo único que recuerdo de aquellas enseñanzas.

—Y al viajar tanto por el mundo, habrá oído cosas buenas!

—Algo hay de eso. La música es para mí la más grata de las artes. Entiendo poco de ella, pero «la siento».

—Muy bien, muy bien. Seremos amigos. Ya me contará usted cosas. ¡Cuánto le envidio por haber corrido el mundo!...

Hablaba como un niño inquieto, sin querer

48

V. BLASCO IBÁÑEZ

49

V. BLASCO IBÁÑEZ

50

V. BLASCO IBÁÑEZ

51

LA CATEDRAL

¿Padece V. NEURALGIAS? Use DOLORINA Una dosis, 15 céntimos.- Caja de diez, 5 reales.

Teatros

ESLAYA. Acompañado de su distinguida esposa llegó anoche a Valencia el eximio literato y aplaudido autor dramático, D. Gregorio Martínez Sierra, en cuyo honor se celebra esta noche una gran función en el arcaico teatro Eslava, poniéndose en escena dos de sus mejores producciones: 'El ama de la casa' y 'Canción de cuna'.

Cine Moderno (Local que ocupaba el Cine El Turia) Todos los días grandes estrenos. Alquiler de películas y cinematógrafos. El más acreditado de Valencia.

Por telegrafo y teléfono

Alcance de la Tarde

La "Gaceta"

El diario oficial publica lo siguiente: Aclaraciones al reglamento de los trabajos topográficos que pueden efectuarse en las zonas de costas y fronterizas.

Lacierva El Sr. Lacierva se proponía asistir hoy a la sesión del Congreso, pero los médicos le han disuadido por la crudeza del tiempo.

Consejo de ministros Se ha celebrado Consejo de ministros en el despacho del Sr. Gaceta.

Se acordó que el Sr. Alonso Castrillo celebre conferencias con los demás ministros en todo cuanto afecta a dicho problema.

Fue examinada la mitad de estas bases, dejándose la otra para sucesivos sesiones.

No hubo discrepancias entre los ministros. El Sr. Alonso Castrillo dió cuenta de la jena relativa a la división de Canarias.

Se acordó que el Sr. Alonso Castrillo celebre conferencias con los demás ministros en todo cuanto afecta a dicho problema.

Fue aprobado el expediente para la adquisición de dos casas para destinárselas a Gobierno civil en Huesca y Burgos.

Se acordó el cambio de cruces de Beneficencia a D. César Ordaz, Avicella, D. Rafael Benavente y D. Rafael Valenzuela.

Asimismo se acordó, en contra de lo informado por el Consejo de Estado, conceder la gran cruz de Beneficencia a D. José Sánchez Fandos, subdito de la Argentina que ha construido allí un hospital para asilos y ha realizado otras mejoras utilísimas dignas de estima.

Asimismo se ha acordado la adquisición de papel con destino a las Aduanas.

El ministro de Marina ha dado cuenta del expediente de concurso para el dragado de los caños de la Carraca.

Se ha acordado que en otro Consejo se fije el crédito para atender a dicho concurso.

Se han cambiado impresiones acerca de los debates parlamentarios, y se ha tratado de las declaraciones que hará el Sr. Cobian al contestar al Sr. Azcarate en el debate sobre exacciones locales.

La ley de Asociaciones Un ministro ha manifestado que el Gobierno ha convenido por unanimidad el criterio de absoluta igualdad de las Asociaciones religiosas con las demás.

El Gobierno ha añadido el ministro de referencia no teme las alharacas que se originen por esta igualdad.

Especialista en hernias o quebraduras Tortosa é hijos Nada de bombos ni mentiras

Curación radical de todas las hernias (transversales) reñables, aunque sean voluminosas y rebeldes, si ocho años de práctica. Aparatos especiales. Cuarenta y ocho años de práctica. Para Tortosa é hijos no hay hernias incurables, pues sólo un número muy reducido se encuentran en este caso.

Nada más inexacto que la creencia de que el vendaje no cura la hernia y sólo sirve para su contención. Mis remedios están al alcance de todos las fortunas; rechazo los brageros ordinarios, como asimismo los pomos anales de cintas elásticas, por los graves perjuicios que ocasionan, y recomiendo el práctico y curativo, siempre unido a la mayor economía.

Oficina de San Francisco, 13, principal, y en Onteniente y Cartagena

Trinquete de Pelayo PARA HOY.- Domingo y Mendoza, contra Churrut, Nel y Rafael; juego libre. Escalera cerrada.-15 céntimos.

CONSULTORIO GRIFOL MALES SECRETOS Y DE LA MATRIZ Esterilidad é impotencia GABINETE DE ELECTROTERAPIA Aplicación del 606 Santa Teresa, 21, pral. Consultas: de 10 á 14 y de 30 á 32

sucesos, insistiendo en que en Barcelona, durante la semana trágica, no se trataba de destrucción al rey.

Lee sentencias del Tribunal Supremo referentes a la organización de partidas carlistas. (Rumores.)

Afirma que lo dicho en estas sentencias de rebelión no podría ser aplicado á Barcelona.

Ferrer fué, por lo tanto, injustamente condenado.

Renueva una providencia del tribunal militar de Matagorda, en la que sólo se pedía para Ferrer pena de prisión correccional y 2.000 pesetas de indemnización.

¿Cómo se tergiversaron luego los hechos y se le envió en un delito de rebelión y se le condenó á ser pasado por las armas?

Es éste el principio de la política conservadora. Nada se hizo para proporcionarle pruebas á su defensa.

Alude á los señores Crespo Azorin y Ossorio Gallardo.

Este dice-me dá la razón. Es la única autoridad que ahondó y emitió juicio sobre los sucesos, libre de apasionamientos, como lo demuestra el libro que publicó hablando de aquéllos.

El Sr. Crespo no creyó que los sucesos fueran una organización militar, considerando á Ferrer únicamente como inductor.

¿Y cómo, si fué inductor únicamente, se le condenó á muerte?

El Sr. Crespo Azorin no tuvo caridad con el procesado y le negó hasta el derecho de aportar pruebas.

¿Cuál de los criterios es el de los conservadores, el del Sr. Ossorio ó el del Sr. Crespo?

Si triunfa el del Sr. Ossorio, triunfará el principio de la humanidad; pero aquí se pondrá mal con los señores Maura y Lacierva.

El orador se siente fatigado y pide unos minutos de descanso.

Senado Abre la sesión el Sr. Montero Ríos á las 3:30.

En el banco de los ministros toman asiento los de Guerra, Marina é Instrucción.

El Sr. Polo y Peyrolón pregunta si es cierto que el Sr. Altamira ha recibido el encargo de girar una visita de inspección á los nueve distritos universitarios, cobrando 50 pesetas de dietas, además de llevar todos los gastos pagados.

Dice que esto constituye un despilfarro, que habla muy poco en pro del ministro de instrucción, que manifestó al encargarse de la cartera que venía á corregir los abusos que cometieron anteriores ministros.

Le contesta D. Amós Salvador.

El único abuso que aquí existe es el que comete el Sr. Polo y Peyrolón hablando tanto.

¿Es que su señoría cree que el Sr. Altamira es un monigote (risas), porque si no ¿qué viene esa lata? (Risas).

Los inspectores de enseñanza siempre han salido cobrando 100 pesetas de dietas y ahora sólo se le abonan al Sr. Altamira cincuenta.

A la detención de estos individuos se concede gran importancia.

Comemorando la Unidad italiana Jerez.-En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin en conmemoración de la Unidad de Italia, habiéndose telegrafado al gobierno italiano.

Una comisión cumplimentó al cónsul de Italia.

Temporal de viento y lluvia Huesca.-Reina un furioso temporal de lluvia.

Pamplona.-Ha caído una gran nevada en toda la provincia. Las labores agrícolas están paralizadas.

Contra una ley Mieres.-En el Centro Obrero se ha verificado un mitin contra la ley de Jurisdicciones.

Vapor español encallado Londres.-A consecuencia del temporal reinante ha encallado cerca de Scilly el vapor español 'Septiembre', de 2.000 toneladas perteneciente á la Compañía Bilbaína de Navegación.

Se salvó toda la tripulación. Se teme que el oleaje destruya el buque.

La discusión del proceso Ferrer Ante el debate.-Comentarios de la Prensa.

La Prensa publica largos artículos hablando de la discusión del proceso Ferrer en el Congreso.

El Imparcial dice en su artículo de fondo: 'El debate acerca del proceso Ferrer es esperado con ansiedad grandísima en todas partes.'

Pocas veces han venido los representantes de la Prensa extranjera á presenciar las discusiones de nuestras Cámaras. Ahora, además de los corresponsales que habiéndose á los grandes periódicos de París, Londres, Berlín y Roma, y que han recibido el encargo de transmitir amplio relato de esa discusión, han venido para asistir á ella otros periodistas de diferentes naciones.

El proceso Ferrer ha adquirido una resonancia mundial. Se han publicado diez ó doce libros, escritos en diversas lenguas, examinando este proceso. Muchos periódicos, franceses é italianos han extraído ó reproducido fragmentos del notable estudio de reaprobación y análisis que elaboró el insigne hombre de ciencia D. Luis Simarro. Y al acercarse el momento en que sea discusión va á comenzar, puede decirse que la atención de las naciones cultas se halla fija en el Parlamento de España.

El País dedica toda su primera plana al proceso de Ferrer; publica la fotografía del proyecto de monumento á Ferrer, en Bruselas, y conteniendo con 'A B C' escribe:

'Una especie de cuestionario presenta 'A B C' en forma parecida á la pregunta que hace la Sala al Jurado. Aunque el veredicto se dirige más al Jurado parlamentario, vamos á responder lo más lacónicamente posible.

Contestando al cuestionario demuestra que Ferrer no fué director de los sucesos y á título de director de jefe de la rebelión se le condenó á muerte.

Añade que se le juzgó conforme á las leyes vigentes; pero con ingerencia del fiscal del Supremo se calificó, arbitrariamente, de rebelión lo que no lo era, por carecer de los requisitos que determina el Código de Justicia Militar.

Acusa de que si Ferrer fué acusado por sus amigos ó por los frailes, contesta: 'El País' ni por unos ni por otros. Jiménez Moya habla de odiosas sus declaraciones no son un testimonio. Ardid deponer que fué á la Casa del Pueblo á ver qué se hacía, y fué echado noramala. ¡Vaya un caudillo! De lo declarador por el alcalde de Premiá se deduce que Ferrer instigó á la rebelión, no que fuera caudillo. El Código de Justicia Militar no castiga la instigación con la pena de muerte.

El tribunal militar, juzgó con independencia? -Materialmente, sí. Moralmente, no hay tribunal inmune á la sugestión del ambiente. Lo á la llamada presión de fuera. Prueba. Los mismos auditores, los mismos tribunales, sin menoscabo alguno para su independencia y su respetabilidad, condenaron á Zurdo Olivares, con pruebas en contra suya, á pena inferior á la impuesta á Ferrer. Zurdo, vivió con un fusil, goza de la vida y de la libertad.

¿Es ó no cierto que el fiscal, al acusar á Ferrer, prescindió de los antecedentes anarquistas y penales del acusado, para que fuese juzgado únicamente como instigador de Barcelona de los sangrientos sucesos de Barcelona?

Defensor, que el dignísimo abogado Ferrer, el capitán Galeacán, sostuvo todo lo contrario en su admirable informe.

Al mismo Galeacán, tan militar como los otros, encomendamos la respuesta á eso de las garantías en favor del reo.

Lujo de precauciones.- Militares en la tribuna.- Restricciones á los corresponsales del extranjero.- Aznar, no comparece.

Desde muy temprano los alrededores del Congreso fueron invadidos por la policía.

Frio-Protestas de los damnificados.

Ferrol.-Hace un frío intensísimo. Estamos á cuatro bajo cero. Los vecinos de los pueblos damnificados protestan porque á pesar de haber transcurrido un año no se han repartido los socorros que se enviaron.

La sublevación contra el sultán Tángier.-Los delegados de las kabilas de Benimati han llegado á un acuerdo con el sultán, haciendo actos de sumisión en nombre de las kabilas, pero en condiciones poco halagüeñas para el prestigio del Maghzen.

Algunas fracciones no aceptan los compromisos de los delegados.

Un grupo de jinetes se acercó hacia la capital, produciendo gran alarma. Los imperiales dispararon algunos cañonazos, haciéndolos huir.

Mercados de exportación Londres 27, 9:25 tarde. Naranja, de 6 peniques á 11 al alza. Cebolla, de 3/8 á 5/8 de 4/4 á 5/4. Defectuosa, de 2/1 á 3/1.

Continúa la sesión del Congreso. Se concedió un descanso al orador y se reanuda la sesión, continuando Soriano en el uso de la palabra.

Alude nuevamente al libro de Ossorio, leyendo un párrafo en el que se afirma que de los sucesos debe culparse al Estado.

En otro párrafo afirma que no sabe lo que se dice el que afirma que una persona determinada preparaba la Revolución.

Según Ossorio, la de Barcelona está siempre preparada. Lo que Salillas llamaba mito, Ossorio lo califica de inducción histórica, como tantas otras que se acumularon contra Ferrer, pero la organización y concierto previo para el suministro de armas, etcétera, no existió nunca.

La sesión careció de unidad, de pensamiento y de caudillo, según afirmaba Ossorio, testigo presencial que no encontró rastro moral ni material de la culpabilidad de Ferrer.

¿Está Azorin conforme con Ossorio? ¿Se calla? Acaso fué su señoría á Barcelona con determinada misión del Gobierno conservador.

La acusación más grande contra Maura y Lacierva se formula en el libro de Ossorio. A Ferrer, cuando más, se le pudo acusar de inducción, pero nunca de gestión personal, ni intervención en los sucesos, siendo injustamente perseguido y sentenciado.

Los señores Soriano y Ferrer, por un camino muy peligroso.

Soriano: Se puede discutir el abuso de la ley. No me refiero á si la sentencia fué justa ó injusta y si á que el procedimiento está lleno de transgresiones legales.

Lee documentos que demuestran que Ferrer un año ó dos antes de la revolución se alejó cansado y hastiado de la política.

Su correspondencia -dice- sólo se refería á negocios editoriales. Vivía entregado exclusivamente al cariño de su familia. (Prolongados murmullos.)

¿Vais á negarle el derecho al cariño de la familia? ¿Es que por eso tuvo disgustos familiares era criminal y estuvo bien fusilado?

Se ha probado plenamente que Ferrer no estuvo en Barcelona durante los sucesos, ni cinco ó seis días antes.

Cuando iba lo hacia reclamado por sus negocios editoriales. Prueba concluyente contra Ferrer no aparece ninguna.

Únicamente la declaración del barbero de Masnou acusa á Ferrer de haber visitado la redacción de 'El Progreso' y la Casa del Pueblo.

A este testigo no se le cargó con Ferrer ni volvió á declarar en el proceso, una vez terminado el cual, dicho testigo marchó á América.

Examinó las declaraciones de dos soldados de caballería. Terminadas las horas reglamentarias, se suspende la discusión.

director del movimiento revolucionario y sobre la habilidad de poner frente á este juicio, el de Crespo Azorin, que lo sucedió en el gobierno civil de Barcelona, afirmando lo contrario que aquí, para decir que Ossorio y Gallardo tiene razón, puesto que estaba en Barcelona cuando los sucesos.

Del largo apuntamiento que hizo del proceso sacó la consecuencia de que Ferrer fué fusilado injustamente y que, por lo tanto, precisa revisarse el proceso por el cual se le condenó á ser pasado por las armas.

Los de la derecha, contentos.- Los republicanos disgustados. Los diputados conservadores, carlistas é integristas aplaudían á Soriano por los tonos mesurados de su discurso.

En cambio, los diputados republicanos, especialmente los radicales, no ocultaban á nadie su disgusto, diciendo que esperaban con ansia los discursos de Melquiades Alvarez, Lerroux y Solís y Ortega.

Los militares y los carlistas. En el Salón de Sesiones y en los pasillos del Congreso se vieron todos los diputados y senadores que pertenecen al Ejército.

Los diputados carlistas se reunieron, acordando que durante el debate Ferrer no faltaría ningún correligionario á su escaso número.

Valarino.- Melquiades.- Salillas.- Lacierva. El ministro de Gracia y Justicia, Ruiz Valarino, contestará mañana á Soriano.

Se ignora si hablará mañana Melquiades Alvarez para contestar á las alusiones que se le han dirigido ó si, en su turno, hablará el doctor Salillas, que es quien tiene derecho á hablar por tener el segundo turno.

Algunos diputados conservadores decían que Lacierva está muy mejorado y que es posible que hable para alusiones.

Se dudaba de que Lacierva pareciera por el Congreso durante el debate Ferrer.

Los corresponsales extranjeros. Hasta ahora en la secretaría del Congreso sólo se han facilitado papeletas para periodistas belgas, á otros dos de Suiza, á uno de 'Le Journal', de París, á otro redactor de un periódico de Moscú y á uno de 'La Gaceta' de Colombia.

Algunos corresponsales extranjeros, decían: No telegrafiamos; pero la información postal será luminosa y mucho mejor, puesto que se evitará la censura telegráfica.

Resumen. Resumiendo: la tarde parlamentaria fué funestísima para el diputado Soriano; pero en nada ha perjudicado al asunto que se debate, puesto que se tratará y se irá hasta donde se piensa.

Mensaje de Inglaterra Más de doscientos hombres ilustres de Inglaterra han enviado un Mensaje dirigido al presidente y miembros de las Cortes españolas, que dice así:

'Los que suscriben, presidente, vicepresidente, asociados, directores y secretario de la Asociación de la Prensa, Racionalista, corporaciones, miembros del Parlamento, editores, periodistas, literatos y autores, tienen á gran ventura poder ofrecer á ustedes más sinceras congratulaciones á las Cortes españolas por haber decidido abrir un amplio debate en esa honorable Asamblea por la revisión del proceso Ferrer.'

Esta fuera de duda que los tribunales de justicia que juzgaron y condenaron á Ferrer, por su especial naturaleza y constitución tuvieron un informe muy defectuoso de su personalidad y de su obra, todo lo cual podía estudiarse en la multitud de hojas, libros, periódicos, revistas y toda clase de impresos que aparecieron en todo el orbe civilizado durante el trienio de 1907 á 1909, dedicados todos á estudiar el hombre y su obra, llamando al mismo tiempo la atención del mundo civilizado sobre los negociados interiores del Estado español.

A deshaer y emendar aquellos errores se aprestan hoy los representantes de esa nación de elección popular, los hombres caballerescos y las gentes todas que aman la justicia y la humanidad, pues todos juntos moviéndose al unísono, sobre todos los países civilizados por el trágico suceso que los llenó de horror, sin que los impulse al hacer tal, otros sentimientos que el de la piedad y el de la filantropía.

Todas las naciones recuerdan hoy los errores judiciales cometidos en momentos de pánico y de pasión, y esperan que el hombre español sea lavado de esa mancha por la obra de reparación que van á emprender los representantes de la nación, elegidos por el sufragio de los ciudadanos. Son las Cortes de una nación el más alto instituto del Estado, el más serio, el que más imparcialmente puede inquirir y juzgar sobre esa causa, y el mundo civilizado tiene puesta en ellas su confianza esperando que se abra para reparar los errores cometidos en nombre de la justicia.

Vednos ahora recojidos al contemplar en las Cortes españolas el asunto de este grave suceso, pues no cabe duda que ellas, celosas de su prestigio y honor, sabrán dejar á salvo los eternos principios de la Justicia y de la Humanidad, llevando á cabo una completa y minuciosa revisión, con toda la energía indispensable, hasta determinar las causas que produjeron el error y hasta exigir las debidas responsabilidades, en cuanto sea posible, á los que cometieron el sublime concepto de la justicia en los pasados sucesos.

Con el mayor entusiasmo y firmeza continuamos á esa honorable Asamblea que con la más absoluta unanimidad votamos en favor de la revisión y rehabilitación de Francisco Ferrer.

Dado en Londres á 23 de Marzo de 1911. Melquiades Alvarez. Definitivamente mañana terminará de hablar Soriano, contestándole Ruiz Valarino.

El miércoles hablará Melquiades Alvarez, contestándole García Pardo. Hay gran expectación.

Tángier. El sultán, cumpliendo el acuerdo con Francia, ha ordenado á los kaidas de Rabat y Casablanca que eleven los mercados á las tribus de Zaeh hasta que sean castigados los agresores de Merchum durante las fiestas celebradas.

En Marraquesh reina alguna agitación. Las turbas trataron de lynchar á un francés y un alemán. La policía lo impidió ofreciendo á los agresores.

Marcharon á Fez ocho oficiales franceses encargados de reforzar la misión.

Bolsín Interior, 8457. Amortizable, 10155. Francos, 845. Libras, 2743. París, 3840.

Bolsa de Valencia CAMBIOS EXTRANJEROS París 5 días vista, comercial, 700 á 810. París 3 días vista, comercial, 700 á 810. Londres 8 días vista, comercial, 2722 á 2735. Londres, vista, cheque bancario, 2743. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al 27 de Marzo de 1911.

Sucesos

Los "frescales"
En el hotel de la Felipa, camino Real de Madrid, traste 1.º, reunieron ayer en "fraternal" banquete, Francisco Gadea Llopis (a Tabaler), José Vesper Monrabal, José García Bonifacio y otros dos.

secuencias y, junto con Vesper y García fué puesto a disposición del Juzgado, ingresando poco después en el Modelo.
El cabo suplente de serenos núm. 28, Rafael Quintana, prestó eficaz auxilio al inspector Sr. Chiner.

zález Embuena, recluso en la Cárcel Modelo. Estaba complicado en varios robos y fabricación de moneda falsa.
El hecho ocurrió en la celda núm. 20 de la primera galería.

Desgracia.
Ramón Cardós Amorós, trabajando en Mogente, fué arrollado por una piedra de unos 20 kilos de peso, fracturándole el muslo derecho y ocasionándole otras heridas en la cabeza. Grave.
Robo de gallinas.
En una casa de campo denominada "Cardona Vieja" los ladrones se llevaron 20 gallinas.

Reina marejada gruesa en las costas y fuerte temporal con vientos duros del tercer cuadrante en el Estrecho de Gibraltar y litoral Oeste de Marruecos.
En Levante siguen los nublados, con tendencia a vientos del NE. Es lo probable que continúe la acción de la antedicha borrasca con el propio régimen.
La temperatura máxima ha sido de 17 en Teruel.
Se han recogido 5 mm. de lluvia en Murcia, 21 en Alicante, 10 en Valencia, 25 en Chiva, 11 en Albacete, 4 en Teruel y 8 en Tortosa.
(Cerrada esta apreciación a las 450 de la tarde).

riana, de id.; Goleta Esperanza, de Barcelona, con efectos.
Despachados el mismo día
VAPORES: Italia, para Buenos Aires y escalas, con tránsito y otros; Cabo Santa Pola, para Bilbao y escalas con id.; Cid; Legia, para Aguilas, para Laverpool, con fruta y otros; Gorbela Carlos para Santa Pola, con lastre.

Vapores correos de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz
LINEA DE ANTILLAS
LINEA DE AMÉRICA DEL SUR
BARCELONA
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puntos

PARA EL REUMA-GOTA
Arenillas-Cálculos úricos
Piperacina Villegas
Frasco, 4 pesetas
De venta: Calle San Fernando, número 34, farmacia

EL PROTECTOR DE LOS HOMBRES
ACABÁRONSE
las enfermedades de los órganos genitales con el preparado patentado del farmacéutico alemán Weeber.

¿Queréis recobrar la salud?
Los más eminentes médicos quedan sorprendidos ante las maravillosas curaciones obtenidas con los acreditadísimos y milagrosos medicamentos
COSTANZI
únicos de éxito seguro para el tratamiento del
VENEREO, SIFILIS, ANEMIA
"Alivio al primer día" "Curación total y rápida"
Milhares de cartas recibidas de todas partes son la mejor comprobación de los muchos enfermos que no habiéndose podido curar nunca, lo han conseguido gracias a estos maravillosos medicamentos Costanzi, recobrando la salud y dando por ello las más significativas muestras de gratitud y agradecimiento.

Gratis
NO CUESTA NADA
Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.
Durante muchos años padecí de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el alivio que anhelaba conseguir. Los médicos no sabían qué hacer, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación para curación compuesta de 5 materias diferentes e inofensivas.

SELLOS
Se compran sin importar la cantidad toda clase de sellos sueltos, lotes y colecciones, a los mejores precios.
Horas: de 2 a 3
Cavanilles, 1.ª derecha, Valencia.

ACORDEONES SUPERIORES
Se hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, núm. 8 (frente al horno.—VALENCIA.
Ocasión
Se vende una prensa de fricción con sus troqueles para fabricar cajas de hojalata y cartón de una sola pieza y una máquina para rebolar dichas cajas. Todo en perfecto estado. Razón: calle Sevilla, letras E. P. bajo.

Compra-venta
Hay para la venta varias estanterías y mostradores, dos de mármol y una gran partida de botas y botines y tonetes de todas medidas, de todas las máquinas de coser; dos armarios ropero; un aparador de mármol, propio para peinadora; molinos de café y chufa; heladoras; hay un gran surtido de tapaderas de metal para moler.

Pérdida
de un perro de casa, raza Setter, color café, con manchas blancas; que responde al nombre de "Lord". Se gratificará a quien lo presente en la calle de las Botellas, 1, bajo.
Se alquila
El local que ocupa la fábrica de los opillos en la calle de Félix Pizote, núm. 4; tiene dos entradas y es susceptible de reformas y propio para colegio, almacén, despacho, tienda o cosa análoga.

MALES SECRETOS
Los recomendados y adoptados por la Consulta de San Juan de Dios, de Madrid; contra la hemorragia aguda y crónica, gota militar, irritaciones, fijos y oídos de la Urea.
En Valencia: FARMACIA DE A. GAMIR, San Fernando, 34.

GASTROZYMASE
(JUGO GÁSTRICO NATURAL)
Los Médicos recetan la Gastrozymase en la Hipopepsia (insuficiencia o falta de actividad del Estómago) que se manifiesta por falta de apetito, cape blanco en la lengua, boca pastosa, aliento fetido, hinchazón y pesadez epigástrica, después de las comidas, eructos desagradables, digestión lenta, etc.

Podemos comprobar
que nuestros agentes ganan más de 200 pesetas semanales. Si usted no gana 25 pesetas diarias, escriba en seguida. Nuestra circular le explicará el negocio; nuestro artículo importado lo hace demás. Señores, señoras y jóvenes, búsqese para consagrar todo el tiempo que disponéis.

Servicio rápido por vapores correos de Valencia a Buenos Aires
ITALIE
El magnífico vapor correo de 550 toneladas
saldrá de Valencia filamente el 31 de Marzo, admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase.

Acostumbrarse a no empeñar!
y así no pagaréis intereses
"La Moderna"
Esta casa se dedica a comprar y vender ropas, alhajas, muebles y toda clase de efectos. Hay a la venta máquinas para hacer medias.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens
Primer preparado de Guayacol en forma de elixir
MEDICAMENTO HERÓICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR
de resultados seguros para combatir las Toses pertinaces, Enfermedades del pecho, Catarros de los bronquios, Resfriados antiguos, etcétera.
MUY UTIL EN LA convalecencia de la pulmonía
En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO O DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION
Los resultados son toda vía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO CATARRO
Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la droguería de la Luna